

# 竹林深处的守护与千里寻名:96年,我们从未忘记

中青报·中青网记者 梁文艳

英雄是民族的脊梁,这脊梁,从未因时光流转而有半分弯折。“我们从未忘记英烈,一直在为他们的‘归乡’而努力。”为烈士寻亲为天地铸魂“井冈山寻亲工作专班(以下简称“寻亲专班”)成员、江西省井冈山革命博物馆编研室副主任、副研究员何小文的话,字字千钧。

这份对英烈的铭记与守护,早已深植于井冈山的红土地上。神山村位于江西省井冈山市茅坪镇,是一个被竹林环绕的村庄。在村西北方向的红军墓前,85岁的赖福洪清瘦的双手紧紧攥着扫帚,细细清扫墓前每一寸土地。自2022年7月红军墓建成以来,这样的清扫从未间断,这是他对英烈最质朴、也最绵长的致敬与缅怀。灰色大理石墓碑上,“红军烈士之墓”6个金色大字在阳光下熠熠生辉,墓碑前黑色石板上,刻有近260字的墓文,记录着7位红军的悲壮过往。

从1929年7位红军战士壮烈牺牲,到2024年经DNA技术精准比对与史料等多方考证,其中3位烈士终于找回姓名,实现“认亲”。在近百年岁月里,这段往事既承载着神山村人世代接力的默默守护,也刻着寻亲专班翻山越岭的执着足迹,更饱含着烈士家族跨越世纪的血脉期盼,凝聚起全社会“铭记英烈、不忘根本”的情感共鸣。

## 近百年记忆,神山村的红色传承

神山村近百年的集体记忆,如同山间溪水在岁月中沉淀下厚重的印记——有烽火岁月的硝烟弥漫,有乡邻温情,更有穿越时空的守护承诺。如今的神山村是闻名遐迩的红色旅游村,但在1929年,这里是井冈山五大哨口之一黄洋界的战略要地。史料记载,1929年1月,国民党部队对井冈山革命根据地发动第三次“会剿”,炮火顺着山坳一点点往神山村蔓延。“战斗最紧的那几天,村里人都躲进了山沟里。”赖福洪回忆,墓地周边种着茶籽树,小时候跟奶奶去摘茶籽,奶奶反复叮嘱他,走路要格外小心,万万不能惊扰烈士。

尽管这座烈士墓没有留下任何记号,但每一个参与安葬的村民,都把墓地的位置深深刻进了心底,将守护英烈的承诺融进血脉,口口相传给下一代。“我们不知道他们的姓名籍贯,不知道他们是否成家有娃,只知道他们是为老百姓牺牲的亲人。”赖福洪说。

“红军为了老百姓能过上吃饱饭不受欺负的日子才打仗的,他们豁出了命,我们就算舍命也要救。”神山村党支部委员会委员、村务监督委员会主任赖国洪的语气里充满坚定。这句话不是他凭空喊出的口号,而是奶奶从小念叨的家常,是祖辈用行动深深刻在骨子里的信念。

一份《关于为神山村烈士寻亲工作的情况汇报》记录,“祠堂地上躺满了伤员,当时神山村自然经济落



寻亲专班成员、江西井冈山革命博物馆编研室副主任、副研究员何小文(中)在江西省万载县烈士纪念馆查证烈士资料。受访者供图



江西省井冈山市茅坪镇神山村村民赖福洪正在接受记者采访。中青报·中青网记者 梁文艳/摄

后,又处于国民党严密的经济封锁中,药品、医疗器械十分紧缺,赖章达、赖文华两人尽己所能悉心为红军伤员进行治疗。在赖章达、赖文华等人的精心照顾下,在神山村周山组养伤的绝大多数伤病员都恢复得比较好,有7位伤员因伤势过重不幸牺牲……”

“7位红军牺牲后,村民用简易木板打制棺木,将烈士集中安葬在后山。”赖国洪回忆,墓地周边种着茶籽树,小时候跟奶奶去摘茶籽,奶奶反复叮嘱他,走路要格外小心,万万不能惊扰烈士。

尽管这座烈士墓没有留下任何记号,但每一个参与安葬的村民,都把墓地的位置深深刻进了心底,将守护英烈的承诺融进血脉,口口相传给下一代。“我们不知道他们的姓名籍贯,不知道他们是否成家有娃,只知道他们是为老百姓牺牲的亲人。”赖福洪说。

## 史海寻踪,一群人的千里追寻

“无名烈士”4个字,在神山村人的记忆里沉甸甸压了近百年。这段模糊却滚烫的红色记忆,终于在2022年7月被一束光点亮,一场跨越湘鄂赣等省、牵动无数人心的寻亲行动正式启动。井冈山成立以市委宣传部牵头的寻亲专班,汇集退役军人事务局、公安、博物馆等多部门精锐力量,让沉睡近百年的英烈

故事得以重见天日。

“为烈士寻亲,不只是确认姓名,更是还原历史,尊重历史,传承英烈精神。”何小文的话,道出了这场寻亲行动的意义。“这是一场与时间赛跑的战役,烈属可能还在等,哪怕前路布满荆棘,也必须勇往直前。”

在他看来,每一位无名烈士都藏着一段悲壮的人生:“他们不是冰冷的数字,而是有血有肉的年轻人,有父母的牵挂,有对未来的期盼。我们有责任让他们‘有名有姓’回家。”

对井冈山而言,为烈士寻亲意义非凡:这是对那段峥嵘岁月的郑重交代,是对烈士亲属跨越世纪的深情慰藉,更是对全市人民红色记忆的守护与延续。

寻亲之难远超想象,烈士牺牲已过90多年,岁月抹去太多痕迹,既无照片也无准确籍贯信息。“即便困难再大,我们也绝不退缩。”何小文说。

为找突破口,寻亲专班选择“多条腿走路”。线上,24小时寻亲热线畅通,各大平台发布公告,无数热心群众成为寻亲路上的助力者,山东、安徽、河北等多个省市的社会热心人士加入志愿者队伍,通过邮件、电话源源不断传来线索。线下,寻亲专班一次又一次走进神山村,反复梳理村民口述的尘封细节。“从‘冬天’‘彭德怀部’‘7位烈士’‘地理位置’等零碎的

信息和历史档案里一点点拼凑线索。”何小文回忆。寻亲专班还研读了《井冈山革命根据地》《彭德怀自述》《井冈山斗争口述史》等两万余册资料,反复考证、线索交叉对比,不放过任何蛛丝马迹。

## 山河作证,跨越世纪的血脉重逢

2022年6月,何小文通过原部队战友牵线,联系了平江起义纪念馆,得知馆内收集了两万多名烈士资料后,他与寻亲专班即刻奔赴湖南省岳阳市平江县及周边县市,在历史档案中逐字核对,试图从泛黄的纸页里寻找英烈的踪迹。

仅一个多月,寻亲专班已排查湘赣两省多县61209名烈士的基本信息。排查中发现,根据《平江县革命烈士英名录》记载,从1928年至1934年间在井冈山牺牲的平江籍英烈共198名,其中6位烈士是在井冈山第三次反“会剿”中牺牲。

寻亲路上,技术攻坚同样关键。2022年9月,寻亲专班在神山村烈士墓中提取遗骸样本,但因遗骸降解严重,在首次送检中未能获得有效DNA信息。“为尽最大可能帮助英魂归根,公安部物证鉴定中心加大检测精度,历时数月反复检验,于2023年成功提取到有效DNA分型。”何小文说,从黄渭波、何连钰到肖栋才,我们的寻亲工作一步一步推进,先后为3位烈士找回了姓名与亲人。那段烽火连天的峥嵘岁月,是我们不能忘却的根和魂。如今我们的幸福生活,皆由他们以生命换来。铭记英烈事迹,传承英烈精神,是我们义不容辞的责任。”何小文感慨道。



扫一扫 看视频



张雪磊正在进行卫星遥感解译。

中青报·中青网见习记者 杨宇鑫/摄

张雪磊(中)正在与同事进行库岸沿线无人机巡查。

中青报·中青网见习记者 杨宇鑫/摄

# 碧水丹心 丹江口水库的“守护者”

中青报·中青网见习记者 杨宇鑫 记者 陈华

清晨,湖北省丹江口市丹江口水库的水雾如一层薄纱,覆在碧波之上。张雪磊开始了每日的水库岸线巡查,无人机呼啸升空,沿着漫长的水库岸线飞行,她的眼光在手中的无人机监测屏幕与远方的山水间从容切换,沉静而专注,将每一处细节都纳入守护视野。

这里是南水北调中线工程的源头,在这里,水,有着特殊的寓意,它不只是眼前的浩渺景象,更关系着远方无数家庭的日常。守护这库碧水,是一项沉甸甸的使命。汉江水利水电(集团)有限责任公司丹江口水库库区管理中心技术科的科员张雪磊,正是这条生命线上的“守护者”之一。

作为一名土生土长的丹江口人,张雪磊对水库有着特殊的感情。“我从小生活在丹江口库区,接受的教育就是要保护水资源。”她坦言,最初选择水利行业,很大程度上是受这种环境熏陶,随着工作的深入,她对这份工作的意义有了更深的理解。

张雪磊的日常工作,充满了“硬核”色彩。每日,她和同事们沿丹江口水库岸线进行巡查,发现并排除安全隐患,保障水源安全。岸线蜿蜒漫长,面对广阔的水域,传统的人工巡查方式有些费心,因此要借助技术手段来辅助巡查。巡查车、巡查船、无人机、卫星遥感图像,是她的“标准配置”,这套“空天地一体化”的感知网络,是她和同事们守护库区的利器。

相比人力巡查,卫星遥感的探测范围更广。张雪磊和同事们借助卫星遥感技术,定期对库区进行“扫描”,通过周期性的影像对比,库区的变化无所遁形,任何可疑的非法养殖、倾倒垃圾等行为都难逃“天眼”。而无人机能轻巧地飞越陡峭的岸坡,探测到人力难以触及的盲区。发现问题后,张雪磊便会立即前往现场,利用无人机拍摄图像、采集数据,进行更精细的勘查。采集到的数据,会汇总到她每月撰写的《库区月度巡查报告》中。这份报告,如同库区的“健康日记”,记录着库区岸线的变化。

除了巡查,她与同事们还会配合水利部长江水利委员会、相关地方水利行政部门等机构联合执法。在执法行动中,她提供的精准坐标和高清影像,往往成为最关键的证据。

随着技术的发展,张雪磊和团队还在不断探索新的应用场景。她希望通过引入更多智能化的技术手段,构建起更加立体、高效的库区保护网络。

守护水资源,既需要技术的精准发力,更需要沟通共情的温度。

在张雪磊的办公室里,总是挂着一件蓝色的志愿者马甲,那既是她汉江集团“同心源”守水护水志愿服务队库区管理中心支队长的身份标识,更是她以双重担当践行守水护水使命的生动注脚。

工作之余,她的脚步从水库岸线延伸至社区、校园,她以组织主题活动、开展知识宣讲等形式,化身水源故事的讲述者、护水理念的传播者。那份发自内心的关注与坦诚,让她能与群众建立起有效沟通的桥梁。

今年4月,在一次日常巡查中,她发现一位村民正在消落区(周期性水位涨落形成的陆地特殊区域)撒农药。这种行为对水质安全构成潜在威胁,她当即上前劝阻。村民起初并不理解,颇为抵触。

张雪磊没有放弃,以志愿者的身份多次上门,耐心细致地进行沟通。她用理解取代了指责,用共情化解了对立。几次推心置腹的交谈后,村民的态度慢慢发生了转变,开始配合她的工作。更让人意想不到的是,这位村民后来竟自发地在村里做护水宣传。

这种从抵触到理解的转变,让她觉得所有付出都是值得的。她对此深有感触:“守护这库水,最终守护的是人心。当你用真诚去沟通,就能把对抗变成对话,把个体变成同行的伙伴。”

2024年8月,习近平总书记给湖北省十堰市丹江口库区的环保志愿者回信,让张雪磊深受触动。“习近平总书记的回信让我感到自豪和鼓舞,从事丹江口水库的保护工作是非常有意义的事情,是我的使命和责任。”

如今,每当想到自己守护的这库水流向北京、天津、河北等地,滋养着千万家庭,张雪磊内心就充满自豪,同时也感到责任重大。“我会呼吁家人和亲戚朋友共同加入保护水资源的事业中,共同守护这库碧水。”

“众人拾柴火焰高,小小水滴形成大江河。”她希望结合志愿者的身份,将工作中对库区的深度了解转化为更生动的护水宣讲,把这份守护水资源的意义讲给更远、更多的人听。让更多人参与到守水护水工作中,让水源保护工作迈上新台阶。

丹江口水库的水流不止,张雪磊的脚步不曾停歇。在丹江口库区的青山绿水间,她就像一滴清澈的水珠,融入保护水资源的滔滔江河。“守水护水不是一句口号,而是日复一日的坚持和行动。”她用双重身份践行着使命,用青春年华守护着这库碧水,这份坚守与热爱,如同丹江口水库的碧水一般,绵长而坚定。

守护水资源,既需要技术的精准发力,更需要沟

# 和AI做搭档,这群年轻人解锁成长“新姿势”

中青报·中青网见习记者 菅浩云

记者 牟昊琨

大连理工大学软件工程专业大三学生文浩然站在答辩屏前,指尖划过的不仅是AI辅助园林设计网页的交互界面,更是他长达两年的成长轨迹。作为参赛队伍“筑梦小队”的队长,这是他第二次站上“动感地带AI+高校创智计划”的决赛舞台。“去年的作品像在玩高科技积木,今年的挑战是要让AI精准理解用户意图,提供从风格匹配到植物配置的专业指导。”他说。

12月6日至7日,“2025动感地带AI+高校创智计划”全国总决赛在南开大学津南校区举行。这场由全国高校思想政治工作网、南开大学与中移动联合主办的赛事,设置AI+中华优秀传统文化、AI+体感健康互动、AI+大学生心理健康及AI智能对弈多个赛题,配套包含线下公开课、线上夏令营在内的AI创智成长营活动,吸引了307所高校的1143支队伍参与。赛场内,既有连续参赛的“老将”,也有首次亮相的大学生;既有象牙塔里的学术探索,也有扎根产业的应用攻坚……

## 在实战熔炉中淬炼“真功夫”

让代码走出实验室,在真实战场经受检验。文浩然用两年时间完成了从“AI使用者”到“AI设计者”的蜕变:去年他还只是调用现成工具完成满族文化展示作品,今年便带领全新团队开发出能辅助园林设计的AI网页。“去年是技术的简单搬运,今年要让AI精准理解设计师意图。”文浩然坦言,为让模型输出专业级方案,团队反复调试上千条提示词,在参数优化中熬过了无数个深夜,“最折磨人的不是技术本身,而是要在有限时间里作功能取舍——这种实战中的权衡,课堂里学不到”。

参赛同学们普遍有这样的感觉,高校的AI课程偏重理论推导与算法原型,而那些站上领奖台的作品,无一不是“踩着坑长大的”。文浩然的团队在设计园林AI时,发现公开数据集里的景观图片多为理想化的摄影佳作,而真实用户上传的是手机随手拍的歪斜照片,光线混乱、主体不明。“我们花了大量时间去做数据清洗和增强,这个环节在课堂实验室里往往是被跳过的。”文浩然说,正是这种“脏活累活”,让他们在有限时间里作功能取舍——这种实战中的权衡,课堂里学不到”。

参赛同学们普遍有这样的感觉,高校的AI课程偏重理论推导与算法原型,而那些站上领奖台的作品,无一不是“踩着坑长大的”。文浩然的团队在设计园林AI时,发现公开数据集里的景观图片多为理想化的摄影佳作,而真实用户上传的是手机随手拍的歪斜照片,光线混乱、主体不明。“我们花了大量时间去做数据清洗和增强,这个环节在课堂实验室里往往是被跳过的。”文浩然说,正是这种“脏活累活”,让他们在有限时间里作功能取舍——这种实战中的权衡,课堂里学不到”。

“AI编程工具确实能提升效率,但有时也会让人走弯路。”参赛的MagiaRL团队的成员,南开大学软件工程专业博士二年级学生周浩分享道:“一次比赛中,数据模型突然崩溃,事后排查才发现是AI生成的代码在处理边界条件时漏掉了一个负数判断。这让他们深刻认识到技术落地中人类监督与把控的重要性、科研严谨态度的重要性。”现在我们对AI生成的每一行代码都要做形式化验证,这个习惯已经成为团队的铁律。”他说。

“人造皮传说”团队队长袁正泽,是南开大

学软件工程专业的大三学生。连续两年参赛,今年他团结了软件学院的同学,并跨界引入设计专业外援,终于攻克AI分割皮影零件不准确的难题。“从选题争论到技术攻坚,每个人都在发挥专业所长,这种跨领域协作的经历,让我们更清楚自身的能力短板和行业需求。”袁正泽说,软件学院的同学精通算法但不懂美学,设计专业的同学懂艺术但不熟悉代码,正是这种碰撞让他们意识到, AI时代的创新必须打破学科壁垒。

12月6日至7日,“2025动感地带AI+高校创智计划”全国总决赛在南开大学津南校区举行。这场由全国高校思想政治工作网、南开大学与中移动联合主办的赛事,设置AI+中华优秀传统文化、AI+体感健康互动、AI+大学生心理健康及AI智能对弈多个赛题,配套包含线下公开课、线上夏令营在内的AI创智成长营活动,吸引了307所高校的1143支队伍参与。赛场内,既有连续参赛的“老将”,也有首次亮相的大学生;既有象牙塔里的学术探索,也有扎根产业的应用攻坚……

“AI技术不仅要追求功能实现,更要承载文化温度。”刘锐昕说,这种跨学科的思考方式,为他未来从事相关职业拓展了视野。而这种从“技术思维”到“产品思维”的转变,恰是当下AI产业最重要的思维之一。

从赛场到产业:打通人才供给“直通车”

从产业发展视角看,这类赛事正成为衔接高校人才培养与市场需求的重要媒介。赛事覆盖的“AI+传统文化、AI智能对弈”等赛题,紧扣行业应用热点,引导青年关注AI技术的实际落地场景。评审专家表示,参赛作品中,不少团队聚焦文化传承、民生需求等领域,展现了青年将技术与社会价值结合的意识,这种导向与行业对人才的需求高度契合。“我们不是在评选学术论文,而是在挖掘能解决真问题的年轻人。”咪咕AI技术专家说。

连续两年参赛的团队普遍反映,其实,连续参赛的学生有个共同特质:大家会主动研究往届优秀作品,构建自己的“能力图谱”。赛事评分标准的优化和变化,更强调作品的互动性与应用价值,这促使青年在创作中更注重挖掘社会需求并提供解决方案。这种导向让学生在课堂学习中更关注行业实际需求,减少“纸上谈兵”。“去年我们只看模型准确率,今年更关注推理成本、部署难易和用户留存率。”文浩然说,这些指标在传统课程中从未出现,却是企业面试必问的问题。

参与总决赛评审的一名高校教授指出,这种“以赛促教、以赛促学”的模式,正在改革高校教学。“过去我们在学校的教育偏向理论,学生使用的数据距离真实需求较远,数据偏于理想化。现在咪咕快游提供了工业级数据集的条件,更接近真实环境,评价标准从单一指标转向综合效益。”他认为,对于参赛青年而言,这段经历不仅是技术能力的锤炼、职业视野的拓展,更是成长理念的升级——从“我要获奖”到“我要成为谁的榜样”。

当文浩然结束答辩走下舞台,第一件事就是打开笔记本,记录下评委提问的每个细节。“这份笔记,明年或许会成为某个学弟的备赛指南。”他说。



“人造皮传说”团队正在创作。受访者供图



动感地带AI+高校创智计划·AI创智成长营合影。主办方供图